台中市立至善國民中學九十七學年度第二學期

 資源班 期初「個別化教育計畫」會議紀錄
一、時間：九十八年三月十二日(四)第五節
二、地點：行政大樓三樓會議室
三、主席：張美麗校長
四、記錄：施又瑄
五、出席人員：（如簽到表）
六、主席報告：
每一個小孩都是特別的，要找對方法，找出適合小孩的方法。對小孩的要求，可依重要程度，列出第一要務、第二要務……，例如：健康、行為……，希望每一個小孩都有好的學習成效。在求學過程中，建立一個學習典範，對小孩會產生一個正向的引導。家長如果有什麼需求，可藉由這次會議提出。

七、資源班導師報告：
1. 說明本學期資源班排課方式

本學期資源班排課方式大致依照上學期所訂方式，唯一更動為週三下午不排課，因此原週三下午三年級的兩堂英文課週至週三、週四早修，週三下午的一堂一年級數學改至週一早自習上課。
2. 介紹資源班老師

導師：黃子玲師
由於陳姿君老師從上學期十二月中起開始請產假至新學期三月十七日止，產假期間由施又瑄老師代理英文，另聘邱美珠老師短期代理數學。三月十八日開始至六月份結束由邱美珠老師長期代理數學教師一職。

    任課教師：國文科─黃子玲師、英文科─施又瑄師、數學科─邱美珠師。
八、親職座談：

1. 針對每ㄧ個學生在資源班的學習狀況提出說明，並與家長討論本學期的IEP內容，若家長覺得有修改的必要，請告知老師。
2. 與一年三班郭圃瑄的父親晤談。
圃瑄父親：希望學校、老師能夠直接向我說出小孩應該要改正的地方，我會督導小孩，我知道小孩的學習，不只是學校單方面的事，家長更要負責80%。

美珠老師：圃瑄是一個可愛的孩子，他會主動幫忙掃地，但他有個習慣的說詞：「這都是某某害的。」他可能沒有這個意思，但可能引起別人誤會，我們有跟他提醒改正。

圃瑄父親：那他的反應是什麼？

美珠老師：他說：「我知道錯了。」他能夠接受老師的指正，不過很快就忘了，需要時常提醒他。圃瑄的數學學習能力還算不錯，講解過後，很多都能自己計算出來，不過這學期數學表現較不如上學期，回家作業沒有寫，就說他不會，算式會跳行或漏字。

圃瑄父親：上學期對他比較嚴格，我怕他受不了，所以這學期我比較沒有要求他，他的專注力較差，我必須在旁邊仔細盯，他才比較能專心，現在我知道他學習的狀況，我會再注意。

美珠老師：他上學期所學的數學已忘記，算數學會只想要湊出答案，算式則是錯誤的。我計畫這學期另外出題目給他回家練習，麻煩家長鼓勵他完成，這樣上課的進度比較不會落後。

圃瑄父親：我會叫他寫完。
美珠老師：今天他說他昨晚看書看得很晚，1點才睡。

圃瑄家長：因為他有先睡兩個鐘頭，再起來看書。他現在比較要求要有充足的睡眠，可能是青春期，需要睡眠幫助長高。

美珠老師：可以教他訂定學習進度、學習時間表，區分學習與休息的時間，及達成時的獎勵。

圃瑄家長：他看書時會跳行，我有要求他逐字念，現在比較好一些。他對影片的記憶很好，對國語、歷史有比較高的興趣。

美珠老師：這樣可以讓他往這方向走，會比較好的學習效果。

圃瑄家長：希望老師對他表現好的地方，可以給予獎勵，不見得是物質上的，口頭上的讚美或蓋獎勵章都可以，這樣他比較能夠有興趣學習。

美珠老師：我們有集點換獎品，學生因為在學習上比較有挫折，需要獎勵來支撐學習的持續。

圃瑄家長：如果我的小孩有什麼要改正，可以寫在聯絡單上。
美珠老師：好，謝謝您的參與。

3. 與二年六班詹喬方的母親晤談。

子玲老師：最近三年級才剛結束十二年就學安置作業，由於喬方不久要升三年級，因此希望可以提早讓家長知道孩子未來的升學管道，智障學生三年級可以不參加基本學力測驗，只要參加「能力評估」考試，就可憑著測驗分數分發入學。「能力評估」考學科（實用語文、實用數學）以及術科（職業能力），實用語文考生活日常用語，實用數學考基本的四則運算能力，只些是現在資源班老師可以教的，但是術科部分就需要家長自行教導，主要是評估孩子聽從指令操作的能力，像是鎖螺絲釘，倒八分滿的水給客人，拿菜單點菜等生活中會做的事情。如果孩子還有些不足的能力，希望家長剛好利用寒暑假的時間加強學習。若能力評估成績好，可以上台中市國立的學校如台中高工、台中高農、家商等，若是稍差些可能會分發的比較遠，由於這些生活能力可以訓練，請親子共同努力。

喬方母親：之前就想請教老師關於喬方未來升學的相關事宜，剛好要開IEP，感謝老師的說明，讓我對於「十二年就學安置」有大概的了解。至於能力評估的部分，我平常就已經有在訓練喬方做事情，對她比較嚴格，因為不希望她跟六歲的妹妹做比較，有時候她都覺得我對哥哥和妹妹比較好，卻限制她很多，不准吃太多，還要控制體重，殊不知其實我們都是為了她好。有些能力我會趁著寒暑假的時間再好好訓練她。

又瑄老師：我目前上課的內容是跟著普通班的課程進度，我教完單字之後會出單字的作業，每次上課也會考五個單字，上星期我教完單字之後又要出作業時，喬方很生氣地抱怨，結果第二天我進辦公室時就看到我桌上擺著喬方的作業簿，雖然作業已完成了但上面還寫著一些很氣憤的字，我看了很難過
，我跟喬方說如果她真的很不想寫作業跟考單字的話，我以後都不會再要求她了，跟她經過溝通之後，那一節上完課她自己跟我說她還要繼續寫作業跟考單字了。
喬方母親：喬方是可以被訓練的，她是看老師好商量才發脾氣，她很怕我，以後你可以跟她說是媽媽要求的，她就會乖乖聽話了，每次都考五個單字很好，上課的方式就按照老師原先的方式來督促喬方。

4. 與二年九班沈思伶的母親晤談。

      子玲老師：由於開會通知單不小心打錯日期，又剛好遺漏了那張沒有修改到，差點讓家長誤會思伶，真是不好意思。最近三年級剛結束十二年就學安置作業，由於思伶不久要升三年級，希望可以提早讓家長知道孩子未來的升學管道，智障學生三年級可以不參加基本學力測驗，只要參加「能力評估」考試，就可憑著測驗分數分發入學。「能力評估」考學科（實用語文、實用數學）以及術科（職業能力），實用語文考生活日常用語，實用數學考基本的四則運算能力，只些是現在資源班老師可以教的，但是術科部分就需要家長自行教導，主要是評估孩子聽從指令操作的能力，像是鎖螺絲釘，倒八分滿的水給客人，拿菜單點菜等生活中會做的事情。如果孩子還有些不足的能力，希望家長剛好利用寒暑假的時間加強學習。若能力評估成績好，可以上台中市國立的學校如台中高工、台中高農、家商等。思伶平常的能力跟她同樣障別的孩子相比，表現是非常好的，所以可以用要求學障生的標準來要求她背國字注音和解釋。除了英文單字比較懶得背，數學某些觀念無法做連接轉換之外，在生活能力上我們相信她應該能夠自理得很好，因此我們都很看好她，只要她三年級考能力評估的時候，不失平日水準，應該都可考上台中市的前三志願（高工、高農、家商）。只是思伶有時候遇到突發狀況或是某事影響心情，就會愣住發呆或是抗拒指示，這樣表現就會大打折扣，這個問題需要家長在家多多輔導勸說。
思伶母親：關於老師提到的問題，在家思伶也常常發生類似的狀況，不是怎麼問都不講話，就是使性子不做事，我們會再好好跟她說。本來之前都沒來開會，想說都快三年級了，也該來問老師一下之後的升學要如何，沒想到老師先打電話來了，還告知我們很多訊息，我會利用暑假再好好訓練她的能力，謝謝老師的幫忙。

又瑄老師：我目前上課的內容是跟著普通班的課程進度，我教完單字之後會
要求她們回去背單字，每次上課會考五個單字，不過他們回去幾乎都不會背，都是上課時要考試了才開始背。我上完課後會幫思伶寫聯絡單，不過她的聯絡單自上學期以來從來沒給家長簽過名，她說是因為忘了帶回家，請家長幫忙提醒她一下。思伶一直想學習跟她同龄學童相同的教材，這表示她其實心理還是有學習動機的，不會去看輕自己，不會因為覺得自己學習上有困難而要求要降低程度，學習較簡單的教材，這樣很好。思伶的表現在資源班算不錯，該寫的作業都會完成，英文聽力也比同組上課的同學好，會主動先將課文內的生字畫出來，字體整齊，課本跟作業簿都保持得很乾淨，也很乖巧會幫忙老師。三年級時若參加能力評估，應該可以考上她的志願學校。
思伶母親：我一直不知道資源班有聯絡單這回事，我回去會詢問思伶。思伶在家裡都不背單字，本來她爸爸要求她一天背十個單字，現在既然老師每次上課都規定她背五個單字那很好。想不到老師這麼稱讚思伶，應該是老師太包容思伶了，既然思伶的表現在資源班算是OK的，那我也就不用太擔心他的升學問題了。
九、臨時動議：無。
十、散會

